
У выкладанні курса выкарыстоўвйгоцца ў 
большасці сваёй актуальный метады навучашія, 
маюцца на ўвазе ролевыя і дзелавыя гульні, 
аналіз канкрэтных сітуацый. Выкарыстаннс 
элементаў ролевых і дзелавых гульняў асаблі- 
ва важна пры вывучэнні пытанняў псіхалогіі 
бібліятэкара і псіхалогіі зносін бібліятэкара з 
чытачом.

Для аналізу сітуацый зйосін выкарыстоў- 
ваюцца матэрыялы кантрольных работ студэн- 
таў-завочнікаў.

Распрацавана методыка аналізу канкрэтных 
сітуацый, якая дапамагас выявіць: 1) сутнасць 
канфлікту, паводзіны бібліятэкара і чытача; 
2) прычыны ўзнікненпя канфлікту (сацыяль- 
ныя, псіхалагічныя, матэрыяльныя, бытавыя 
і інш.); 3) шляхі вырашэння канфлікту, апты- 
мальныя варьыіпы рашэння. Пры аналізе кры- 
тычных рабочых сітуацый студэйты выконва- 
юць ролі і бібліятэкара, і чытача. Для замаца- 
вання атрыманых ведаў распрацавана гульня 
"Бібліятэкар аддзела абслугоўвашія".

Пашырэнне практыкі работы бібліятэк у 
плане арганізацыі волыіага часу, увогуле ўзба- 
гачэння духоўнага патэнцыялу населыііцтва 
ставіць пераа выклаячыкамі задачы фарміраван- 
ня ў студэнтаў прафесіййых уменняў сцэнарна- 
рэжысёрскага выканання тэмы пасяджэішя клу
ба, вечара кнігі і г.д.

Некаторыя магчымасці паглыблення пад- 
рыхтоўкі студэнтаў па пытаннях методыкі 
арганізацыі масавых мерапрыемстваў ёсць у 
межах гадзін, адведзеных прафамаю (але ж 
лічым мэтазгодным увесці спецкурс, які б вялі 
выкладчьпсі дысцыпліны "Абслугоўваіше чыта- 
чоў" разам з педагогамі мастацкіх спецыяліза- 
цый).

Для прафесійнай падрыхтоўкі студэнтаў 
важнае значэнне мае авалоданне імі крытычна- 
аналітычнымі метадамі. Тут асаблівую ўвагу 
звяртаем на дыспут, дыскусію, якія дазваляюць 
развіць міжасабовыя зносіны паміж чытачамі. 
На практичных запятках у працэсе падрыхтоў- 
кі дыспута выкарыстоўваем элементы дзелавой 
іульні.

Працэс набыцця студэнтамі ўменняў і навы- 
каў абслугоўвання чытачоў зпаходзіць нату
ральны працяг і развіцце ў вытворчан практы- 
цы. Кіравапне працэсам павучашія прадугледж- 
вае пераемнасць мэт і задач лабараториа-прак- 
тычных зайяткаў і вытворчай практыкі.

Завяршалыіым этапам вывучэішя дысцып- 
ліны з'яўляецца падрыхтоўка і правядзенпе

кожнай вучэбнай групай масавага мерапрыем- 
ства. На працягу навучальнага года іх праводзіц- 
ца па 6 -7  і ва універсітэцеа ў бібліятэКах-базах.
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ПРАБЛЕМАТЫКА КУРСА 
"АБСЛУГОЎВАННЕ ЧЫТАЧОЎ'

Уся сукупнасць дысцыплін, што вывучаюц- 
ца ва універсітэце і складаюць аснову навуко- 
вых ведаў, факусіруецца, на' наш попіяд, у 
адным з асноўных спецыяльных курсаў — 
"Абслугоўванне чытачоў". Менавіта ў аб- 
слугоўвашгі праяўляюцца ўсе 'галоўныя сацы- 
ялыіыя функцыі бібліятэкі, менавіта ў абслу- 
гоўванні бібліятэкару неабходны ўвесь ком
плекс агульнаадукацыйных і спецыяльных вс- 
даў, высокая чытацкая культура і камунікатыў- 
ная кампетэнтнасць. У выкладанні названай 
дысцыпліны склалася шмат традыцый і з'яві- 
лася шмат навацый. Але якасць падрыхтоўкі 
бібліятэкара для абслушўвання чытачоў па- 
ранейшаму залежыць ад агульнага ўзроўню вы- 
кладання ва універсітэце як агульнаадукацый
ных, так і спецыяльных дысцыплін. На сёшіяш- 
ні дзень мы асабліва востра адчуваем адсут- 
насць адзінства пазіцый у падыходах да наву- 
чання студэнтаў.

У гэтай сувязі нам уяўляецца перспектыў- 
ным ужыванне метадалогіі сістэмна-дзейнасна- 
га падыходу і вызначэнне на дадзенай падставе 
паняццяў аб'екта і предмета бібліятэчнай і біб- 
ліяграфічнай дзейнасці.

Як вядома, у бібліятэчнай справе існуе сіс- 
тэма знешняга аб'екта "дакумент -- спажывец", 
альбо "кйіга — чытач". Кніга застаецца галоўнай, 
найбольш распаўсюджанай формай дакумента, 
але з улікам існавання новых носьбітаў ін- 
фармацыі больш дакладнай уяўляецца першая 
фармулёўка.Чытач, альбо спажывец, які мае 
патрэбу ў дакументалыіа фіксаванай інфарма- 
цыі, займае вядучае месца ў сістэме. Ён з'яўля- 
ецца жывым носьбітам неабходных і выпадко-
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вых сувязей, усёй сістэмы зносін, пабудова якіх 
— адна з асноўных задач бібліятэкі. Зносіны 
выступаюць у якасці трэцяга элемента склада- 
най сісгэмы.

Унутраны аб'ект -  бібліятэчная, бібліягра- 
фічная і інфармацыйпая дзейнасйь у сістэме 
"дакумеігг -- спажывец", што ажыццяўляецца з 
дапамогаго непасрэдных альбо апасродкаваных 
зносін. Паколькі прадметам зносій ва ўмовах 
бібліятэкі з'яўляецца чытанне, альбо спажыван-
не дакумента ва ўсёй складанасці і шматбако- 
васці, бібліятэкару неабходна шыро' пя гума- 
нітарная падрыхтоўка.

Бібліятэчная адукацыя пачыналася з пільна- 
га вывучэння дакумента (кнігазнаўчы падыход). 
Вакол гэтаг- элемента склаўся цэлы шэраг дыс- 
цыплін -- агульнанавуковых, прафесійпых і 
спецыяльных.

Вывучэнне другога, не менш важиага, эле
мента, мы маем на ўвазе чытача, адбьшаецца да- 
волі фрагментарна і бессістэмна. Пыташіі, звя- 
заныя з чытачом, спажыўцом іпфармацыі, рас
пылены па розных курсах, а адзінага, комплек- 
снага курса, накиггалт "Дакументазнаўства", 
пакуль што иода. Настаў час сканцэнтраваць 
агульнанавуковыя і спеныяльныя пытанш, звя- 
заныя з чытачом і спажыўцом інфармацыі, у 
адзіным комплексным курсе -  "Чытачазнаўст- 
ва". Так можа быць вырашаны цэлы шэраг 
праблем міжпрадметнага характару.

Трэці элемент сістэмы -- бібліятэчныязносіны. 
Яны сталі прадметам вывучэння і абмеркавапня 
п’араўнальна нядаўна. У дадзенай галіне вельмі 
востра адчуваецца абмежаванасць тэарэтычиых 
распрацовак. Але зараз назіраецца бурны рост 
колькасні публікацый на падставе даследаван- 
няў, з’явіліся і першыя спробы тэарэтычпага 
асэнсавання праблемы. Спецкурс "Бібліятэч- 
ныя зносіны", які чытаецца для студэнтаў 
спецыялізацыі "Публічныя бібліятэкі”, арганіч- 
на дапаўійе сістэму ведаў будучых бібліятэка- 
раў, дазваляе фарміраваць у студэнтаў йавыкі, 
неабходныя для эфектыўных зносін з чытачамі.

Такім чынам, найбольш дасканала ў сістэме 
падрыхтоўкі бібліятэкараў вызначана прабле- 
матіжа, звязаная з элементам "дакумент". Існуе 
агульнанавуковы курс "Гісторыя кнігі" і 
агульнапрафесійпы -- "Дакументазйаўства", а 
таксама шэраг галіновы* бібліяірафій, у якіх 
дакумент выступае ў якасці аб'екта бібліяіра- 
фіравання.

Вывучэнне чьггача як элемента зйаходзіцца 
ў больш складаным становішчы. Асобныя

пытанні разглядаюцца амаль што ў кожным 
специальным курсе, а комплекснага курса, які 
даваў бы студэнтам фундаментальныя веды, 
пакуль што няма. На наш погаяд, у сістэме 
падрыхтоўкі спецыяліста-бібліятэкара- павінен 
быць агульнанавуковы курс, прысвечаны чыта- 
чу і чытанню, які адлюстроўваў бы пытанні 
сацыялогіі, псіхалогіі і педагогікі чытання і 
чытача. Далей аб'ект "чытач" вывучаецца 
больш канкрэтна як чытач бібліятэкі і спажы
вец бібліяграфічнай інфармацыі ў-межах спе
цыяльных курсаў, такіх, напрыклад, як "Аб- 
слушўванне чытачоў".

Вывучэнне унутранага аб'екта — бібліятэчна- 
бібліяграфічнай справы -  звязана з засваеннем 
бібліятэчнай тэхналогіі як у тэарэтычным плане, 
так і ў галіне падрыхтоўкі да практычнай 
дзейнасці. Важны ўшіыў на ўдасканаленне на- 
вучаішя зрабіла дыскусія на старонках біб- 
ліятэчнага друку, прысвечаная ўзаемадзеянню і 
інтэграцыі бібліятэчных і бібліяграфічных пра- 
цэсаў, якія разглядаліся як адзіны аб'ект. Але, 
вядома, адзіны аб'ект можа спалучаць у сабе роз- 
ныя бакі і з'яўляцца прадметам розных навук.

У бібліятэчнай практыцы прадметам з'яў- 
ляецца ўстанаўленне сувязі паміж кнігай і чы
тачом, у бібліяграфічнай -  паміж бібліяграфіч- 
най інфармацыяй і яе спажыўцом. На справе 
гэта цэласны працэс, адзіны і непадзельны, таму 
што і першасны, і другасны змест узаемадзеян- 
ня (зносін) заключаны ў кнізе. Але, на жаль, 
навучалыіы працэс жорстка дыферэнцаваны.

Перспектывы інтэграцыі навучальнага пра- 
цэсу звязаны з навуковым асэнсаваннем аб'ек- 
тыўнай структуры і прадмета дзейнасці, з па- 
шырэннем міжпрадметных сувязей і сувязей 
паміж кафедрамі, паглыбленым вывучэннем 
тэхналогіі, перабудовай свядомасці выкладчы- 
каў.
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ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ 
КУРСА "АНАЛІТЫКА-СІНТЭТЫЧНАЯ 

АПРАЦОЎКА ДАКУМЕНТАЎ"

Умовы рэфармавання вышэйшых навучаль- 
ных устаноў культуры і мастацтва і беспера-
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